Szymon Mikler

Transducery

Transducer Moore’a to krotka (2,31, Q, q0,9,0) gdzie (£,Q,qo,0,5) jest DFA i gdzie 0: Q — X3 dla

pewnego alfabetu Xi. Jesli T = (2,%1,Q,qo,9,0) jest transducerem Moore’a to fr:X* — X} jest

zdefiniowana jako fr(e) = e oraz fr(wa) = fr(w)o(d(wa,q)).

Transducer Mealy’ego zdefiniowany jest analogicznie, z ta roéznica, ze o0:Q x X — X} oraz

fr(wa) = fr(w)o(d(w,q), a).
Zadanie 80.

Pokaz, ze dla kazdego n istnieje transducer Mealy’ego T' = (£,3%1,Q, 0, 9,0) 0 |Q] = |Z| = n, taki ze

2 stanow.

kazdy transducer Moore’a rownowazny T ma przynajmniej n
Istnieje T. Mealy'ego nie majacy réwnowaznych T. Moore’a o mniej niz n* stanach
Skonstruuje transducer Mealy’ego T 0 |Q| = |Z| =n :

e T=(%%,Q,q,9,0),

o ¥ ={ay,...,a,},

o 31 ={bi1,b12,...,b10,b21,b22,...,bnn},

e Q={q,-- &},

® Qo :=q,

e (aj,q) = g;, tzn. graf odpowiadajacy temu DFA jest pelny,

o o(g,a;) = by

Zalozmy nie wprost, ze istnieje transducer Moore’a T = (£,%1,Q,q,d,0') réwnowazny T, taki ze
|Q'| < n?. Niech S = {s1,...,s,} dla m <|Q'| to bedzie zbior wartosci funkcji o’ : Q' — 2%, Chce pokazad,
ze istnieje stowo w € ¥}, ktorego nie stworzymy za pomocy stow z S. Dojdziemy do sprzecznosci, bo w

bedzie mozna otrzymac z funkcji fr, ale nie bedzie mozna z fp-.

Rozwazmy stowa ajai,aiay,...,a10,,a0a1,...,0,a,. Jest ich n?. Z definicji funkcji ¢ i fr wiemy, Ze
fr(aiaj) = biiby;. Z zasady szufladkowej istnieja takie 4, j Ze ani by;b;j, ani b;; nie naleza do S. Stad
fo (aia]-) 7& blibij~ Wtedy fT (aiaj) # fT' (aia]-), CZyli T’ nie jest I'OWHOW&ZHy T.
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